一、《规划》出台的背景和意义是什么？
“十四五”时期是咸宁率先建成全省特色产业增长极和转型升级示范区，谱写“工业振兴”新咸宁建设的关键发展期，咸宁制造业发展面临新阶段、新使命、新要求，必须按照市委市政府决策部署，坚持把经济工作着力点放在实体经济上，聚力发展特色主导产业，培育壮大战略性新兴产业，推进传统产业转型升级，加快发展现代服务业，奋力谱写新时代咸宁制造业高质量发展新篇章。本规划纳入咸宁市“十四五”重点专项规划，从2020年年初开始，就启动了相关研究和论证工作，出台本《规划》，旨在为“十四五”时期全市上下一心推动制造业高质量发展提供方向指引。
二、《规划》的总体思路是什么？
《规划》主要围绕两个方面的思路进行编制：一是以智能化、绿色化、服务化、高端化、集群化为导向，推动高端装备、绿色食品、现代纺织、低碳冶金和环保建材等传统产业焕发新活力、新动能、新优势，打造传统产业转型升级示范区，厚植咸宁制造业基础优势。二是聚焦新一代信息技术、大健康、先进材料和新能源等四个新兴产业，实施倍增计划，实现规模倍增和能级提升，加快形成接续有力、相互支撑、融合互动的产业梯队。
三、“十四五”时期咸宁制造业高质量发展的目标是什么？
（一）工业规模持续扩大。到2025年，规模以上工业企业达到1300家，培育“中国民营企业制造业500强”2家、“湖北省民营企业100强”5家和“湖北省民营企业制造业100强”10家。工业总产值力争突破3500亿元，年均增长10％以上；规模以上工业增加值突破1000亿元，年均增长8.5％。
（二）产业结构不断优化。到2025年，打造1个千亿元产值的产业（主要围绕低碳冶金产业），打造5个五百亿元产值的产业（主要围绕绿色食品、大健康、现代纺织、高端装备、新一代信息技术等产业），打造1个五百亿级的产业园区（主要目标是咸宁高新区）。战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重达到20％，率先在全省建成转型发展示范区。
（三）创新能力显著增强。到2025年，高新技术企业达到400家。高新技术产业增加值占GDP比重达18％。境内外上市企业达到3家，“新三板”挂牌企业达到10家，四板挂牌企业达到400家。培育国家级技术创新示范企业5家，省级技术创新示范企业20家，培育省级制造业创新中心3家。培育国家级制造业单项冠军、专精特新小巨人企业20家，省级隐形冠军企业30家，省级“专精特新”小巨人企业200家。
（四）两化融合加快推进。推动工业化和信息化深度融合。到2025年，培育互联网融合发展平台10家，培育工业互联网融合发展试点示范企业100家。
（五）绿色发展成效显著。打造绿色工业样板，力争五年内万元GDP能耗累计降低8％；到2025年，培育国家级绿色工厂20家，将咸宁高新区打造成国家级绿色园区。
四、“十四五”时期咸宁重点发展哪些产业领域？
“十四五”时期，突出特色优势，聚焦新兴产业，全力构建“5＋4”产业发展体系。即做优做强高端装备、绿色食品、现代纺织、低碳冶金和环保建材等5个传统产业；发展壮大新一代信息技术、大健康、先进材料和新能源等4个新兴产业。
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围绕国家、省委省政府、市委市政府对制造业的一系列部署要求，《规划》确定了八项主要任务。
（一）提高产业创新能力。实施重点产业创新工程，建设一批产业技术研究院，全面优化升级人才政策体系，支持高新技术企业发展壮大。
（二）提升产业链供应链现代化水平。加强“五链”统筹，实施制造业产业链链长制，锻造产业链长板。
（三）推动制造业数字化升级。加快推进新一代信息技术和制造业融合发展，实施“企业上云”工程和中小企业数字化赋能行动，建设数字化生产线、数字化车间、智能工厂、智慧园区。
（四）加快发展服务型制造。鼓励物流、快递等服务型企业融入制造业采购、生产、仓储、分销、配送等环节，促进先进制造业和现代服务业融合发展。
（五）推进工业绿色化转型。实施绿色制造工程，推动绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链全面发展。
（六）推动园区特色集群发展。充分利用现有产业基础，优化全市产业空间布局，加快培育和形成一批创新发展的新兴产业先导区、集聚区。
（七）提升咸宁制造品牌价值。大力实施质量强市战略，深入开展工业产品质量提升行动，鼓励企业增品种、提品质、创品牌。
（八）服务双循环新格局。支持开发区主动承接东部和沿海地区产业转移，融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

